

党员、干部要多学党史、新中国史，自觉接受红色传统教育

总书记为这场学习教育「开课」

划重点！

一图速览 | 党的十八大以来 党内集中教育

“中共中央决定，今年在全党开展中共党史学习教育，激励全党不忘初心、牢记使命，在新时代不断加强党的建设。”2月1日，同党外人士共迎新春时，习近平总书记强调了这件大事。

几天后，在贵州考察调研期间，总书记再次作出部署——要深入学习党的创新理论，加强党史学习教育，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

习近平总书记结合遵义会议等红军长征的重要节点，现场讲起了党课：“要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”

“实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前”，24个字沉淀着历史的经验、回应着时代的呼唤，无疑是这堂课的重点。

江西于都红军长征集结出发地、甘肃高台西路军纪念碑、北京香山革命纪念地、河南新县鄂豫皖苏区首府革命博物馆……党的十八大以来，习近平总书记多次来到革命圣地重温党的历史，以深情的瞻仰、深邃的思考，引领全党全社会以史为鉴、开拓前进。

在全党开展中共党史学习教育，党中央早就做出了谋划。

去年年初召开的“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，习近平总书记提出要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，其中就有“学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来”的要求。

还有一个变化值得关注。

党的十九届四中全会决定提出“加强党史、新中国史、改革开放史教育”。2020年以来，习近平总书记等一系列重要讲话中，将“社会主义发展史”融入其中，将“三史”拓展为“四史”。去年召开的十九届五中全会，进一步将“四史”教育写入“十四五”规划建议。

出品人：赵承
策划：霍小光
统筹：张晓松、黄全文、王绚
主笔：王子铭、黄明
视觉|编辑：吴晶晶、包昱涵、朱高祥
新华社国内部出品

数你不易，其实你很牛

50万公里：独自“丈量中国”的老司机

新华社北京2月7日电（记者阳娜、田晨旭、任超）打开手机地图应用就能精准定位目的地并轻松到达不迷路，这背后来自一群地图数据采集员的努力，高德地图的数据采集员宋伟就是其中之一。

2014年，从厂矿车队司机变身成为一名地图数据采集员后，宋伟便开着采集车奔向了全国各地。更新地标线、标识牌、沿途商铺名称等道路相关信息，辅助人们出行，是他日复一日、年复一年的工作。

7年来，27个省份，200多个地级市，行驶里程约50万公里……足迹遍布全国大部分地区的宋伟笑称，接下来的目标是“打卡”台湾、西藏、新疆和青海。

从早上9点出发到下午6点多收车，宋伟一天有近10个小时在路上。

早晨，宋伟将十几公斤重的设备装上车顶，用副驾驶的电脑确认好设备运行情况和当天的采集任务后，就正式出发了，这也意味着与采集器、激光雷达传感器相伴相依的一天开始了。

一次出差的时长是3个月，回来休息10天或半个月，再开启下一轮为期3个月的出差，如此反复。仔细计算下来，宋伟一年有差不多300天在路上。2020年，宋伟走过了北京、上海、广东、贵州等8个省份的270多个区县，行驶路程总计超过5万公里，他的采集车不得不保养了6次。

在宋伟的行程表里，目前他出差时间最长的一次有四个半月，开春时分出发，回来也就到了夏天。采集车里有他的各种行李，包括衣服、生活用品、工作设备等家当。宋伟笑称，每天带着大包小包换酒店，让人看着要么像是逃难要么像是搬家。一年下来，住了43家不同的旅店。



地图数据采集员对下雨、下雪或大雾等天气可谓“又爱又恨”。如果采集路上突遇下雨就不得不停止拍摄，赶紧用雨布遮盖采集器，然后就地休

息。日常作业有时也会被封路、道路塌陷等突发情况打断，不得不原路返回，重新规划路线。

对于宋伟来说，常年一个人驾车在外，孤独感和疲劳感总是有的。开车时间长了，停车歇一会儿，吃个饭，给同事打个电话聊聊天，成了他每天给自己“充电”和排解孤独的方式。在一些人迹罕至的地方吃不上饭、没法上厕所是常有的事，有时还会在偏远僻静的地方赶上车辆抛锚。因为工作原因照顾不了家里，宋伟算了算，出差期间只能靠视频与家人联系，平均每周2到3次，一年下来得有100次左右。

采集员的工作有苦，更有甜。宋伟很自豪地说，看遍了祖国大好河山，领略了各地人文风俗，这些可都是书本上学不到的东西。让他特别有成就感的是，听到各地人操着不同的口音向他夸赞高德地图好用。每每听到这些，他就会骄傲地指着地图回答道，“你看，这一片就是我采集出来的。”要是遇上热心的当地人拦截他的车并带路更新一些有变动的道路信息，他感激之余更觉得动力满满。

在宋伟看来，地图数据采集员这份职业虽然普通，却让他很有盼头。好奇心让他开始接触这个职业，而责任感和使命感让他坚持下来，把它做了一份事业。他的梦想很小也很大，他说，他还想去那些没有去过的城市走走，还要去感受一路上温暖的人和事，去探索更多的未知。

“新的一年，公司上了新设备，希望我们的数据采集工作能做得更精准，给人们出行带来更大的便利。”宋伟说。

扫描二维码，观看新华社相关融媒报道。



1万多公里：护航“抗疫天使”的退伍兵

新华社银川2月7日电（记者谢建雯、卢鹰、王鹏）40多天，5000多人，10000多公里路，60000多人次……回顾过去一年，王晶给自己的2020年交上了一份满意答卷。

时间倒回2020年1月29日，庚子年正月初五，王晶记忆最深刻的日子。

这天，距宁夏发现首例输入性确诊病例已有五天，为阻止疫情扩散，首府银川市城乡所有客车班线及公交线路暂停营运。同一天，王晶提前结束居家抗疫，开启了义务接送“抗疫天使”上下班的40多天护航之旅。

王晶，40岁，是一名退伍老兵。得知城区公交车全面停运、奋斗在医院等抗疫一线的医护人员出行困难后，他待不住了。“医务工作者在前线与病毒较量，守护社会安康，我想尽力为他们保驾护航。”王晶说。

个人的力量总是有限。正月初五起，王晶一边护航天使，一边广募身体健康、有私家车的热心市民，组建“橄榄绿”爱心车队，通过片区专人管理、就近接送等方式为有出行需求的医护人员精准护航，服务遍及银川市三区两县共14家定点医院。

第1天，30多辆车接送600多人次；第2天，50多辆车接送1000多人次；第3天，100多辆车接送2000多人次……第10天，200多辆车接送4000多人次……短短数日，王晶的微信好友从不足500人增至近5000人，除了不断加入的爱心司机外，还有医护人员。

宁夏人民医院西夏分院心内科的“90后”护士周燕芳就是王晶的“好友”兼“乘客”。当时，正逢全国各地医疗力量赶赴湖北一线，支援抗疫，作为宁夏第二批支援湖北的既定医疗队队员，周燕芳和同事要从分院到8公里以外的总院参加防护培训，但公交、滴滴快车等出行方式均已暂停，这



让刚换班离岗赶着去参加培训的她们很为难。

“我们本打算骑共享单车，没想到试着打了几个电话真有人来接，太感动了。”周燕芳说，“他们的暖心服务让我觉得更应该去一线好好表现，发挥作用。真谢谢这些好心人。”

不少乘客家属主动加王晶微信，发红包表示感谢，许多市民也深受感动发红包给他，想对爱心司机们表达心意，助力疫情防控。但王晶只在朋友圈里晒微信红包截图，从来都不收。“我只想为医护人员鼓劲儿，共同战胜疫情，让他们知道自己不是一个人在战斗。”王晶说。

每一次护航，王晶都格外上心，再三叮嘱司机给车内多次消毒后方能上路。为让医护人员少些通勤、多些休息，他每天六个时段不间断地接送他们，黎明前、夜幕后，总是在医院门口等候着下班的医护人员，从不忍空车离开。

“我不认识他们，但我敬佩他们。”王晶说，“他们在前方战斗，我是一名老兵，更不能退缩。”

随着疫情防控形势逐渐向好，银川市自2020年2月10日起陆续恢复公共交通。而王晶和他的车队却未停止护航，连续坚持43天，直到宁夏75例确诊病例清零的前几天才各自归位。

那些日子里，王晶每天平均行驶300多公里往返各医院、小区，最多时一天接送过44名医护人员。每晚12点回到家，他都要处理1000多条未读信息，人工调度300多辆私家车，保障5000多人的乘车需求，“日常工作16个小时，没睡过一个囫囵觉。”

40多天里，王晶总共行驶1万多公里路，相当于他以往大半年的里程，带领团队累计接送医护人员逾6万人次，圆满完成护航使命。

“那么难都挺过来了，相信今年只会更好。工作分工不分家，位卑未敢忘忧国，只要国家需要我，我还是会义无反顾站出来。”王晶说。

扫描二维码，观看新华社相关融媒报道。



要加强战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁。

临近春节，南部战区空军多支航空兵、地导任务分队仍然战斗在最前沿、第一线。官兵们表示，要把学习讲话焕发的政治热情转化为练兵备战、矢志打赢的实际行动，以全时待战、随时能战的战斗姿态，时刻守护着祖国的南大门。

正在某海岛担负驻训任务的东部战区空军雷达某旅分队官兵表示，要在高山海岛中磨练军人意志品质，坚决完成各项空情保障任务，永远做保卫祖国、守卫人民的蓝色天网。

“战位有我，请祖国和人民放心。”第79集团军某旅、西部战区空军航空兵某团、火箭军某导弹旅、海军某潜艇部队官兵表示，时刻做好战斗准备，为人民站岗，为祖国守岁，守卫好国家安全和人民幸福安宁。

春运工作启动以来，武警辽宁总队沈阳支队执勤十一中队官兵一直担负沈阳火车站的联勤武装巡逻执勤任务。中队长李健表示，春节期间，中队官兵将坚守执勤战位，认真履行职责，用实际行动维护社会安全稳定，为人民群众安全出行保驾护航。

（参与采写：康斯、孔运河、刘晓帅、李杰、邹新江、吉建成）

抓好常态化疫情防控，做好支援地方抗击疫情准备

“当前，国外疫情形势依然严峻，我国疫情防控工作依然繁重，特别是春节期间人员流动和聚集增

加强节日战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁

习主席在视察时表示，春节期间，全军部队